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KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP
HIVATALIM T ADTA AT nmr,«,™,..v—„ luni ,GMÍSHELYVARUEGYE HIVATALOS LAPU, 12 KÖZSÉGI ÉS KŐRJB6YZŐK EGYLETE. A2 UBVABÜELYIEEGYEI ÁLTALÁNOS TANITÖ-EGYESŰLET

ES AZ UBYARHELYMEGYEI GAZDÁSÁGI EGYLET H1VÁTÁL0S KÖZLÖNYE.
ELŐFIZETÉSI dijak : Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Ne­
gyed évre 2 kor. Papok-, tanítók-, gazdasági egyleti tagok- és 
közs. elöljáróknak egcszévre ti kor., a tanitú-egylet tagjainak 
közs. es körjegyzőknek 5 kor. — Egy példány ára 16 fillér. 

______ cgjelen hetenkint egyszer: vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

BETEG H PÁL.
Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 fillér, azonfelü 
- tiller, maganhirdetések □ cm.-ként ti fillér, többszöri közlés­
nél 4 ullerort közöltéinek. — Bélyegdij külön GO fillér Nyilt- 

ter sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-íér dija előre fizetendő. 
Hirdetéseket e lap részére elfogad minden hirdetési iroda. —

szerkesztőség És KIADÓHIVATAL BETEGE PAl könyvnyomdája és ^ütés^e^deza), hova minden e b,pot érdek, közlemények, elö^TIirde^^ndi;

Távozó főispán.
Nincs talán megye hazánkban, hol annyi 

viszály, személyes harcz, egymás elleni gyanú és 
alaptalan rágalom keletkezzék, mint minálunk. Nem 
elvek, hanem személyek vezetik az egyeseket, 
pártokat, sőt talán még a pártok vezéreit is. Szen­
vedély és személyes érdekek adták egyeseknek 
kezébe a hatalmat és vették el azt. A hogy szü­
letett, úgy- is halt meg rendesen. Váljak meg 
őszintén, nagyon sokan vannak, kik törekedtek 
hatalmat, befolyást szerezni és ha ez nem sike­
rült, legalább a hatalom árnyékában heverni. Is­
mertem egy hatalmas, nagy tekintélyű urat, kire 
nagy befolyással volt — a czipőtisztitó inasa. 
Hányán vannak, kik irigykednek, példányképnek 
válasszák az inas urat (?!) Hányán törekednek 
hízelgő szavaikkal versenyre kelni az előbb em­
lített példányképpen csakhogy némi kis szerep, 
befolyás jusson számokra. Hány aknaharezot lát­
tunk folytatni, hány légből kapott rágalmat útnak 
ereszteni mind csupán azért, hogy másokat, kik 
talán a közügyet igazán önzetlenül szolgálták, a 
térről leszorítsák, hogy ripöknek adjon helyet, ki 
még az oltár előtt is saját önző érdekéről gon­
dolkodik.

Hány valódi jellem húzódott vissza a közélet 
mezejéről, csakhogy megőrizze j elleni tisztaságát.

Ez az állapot nem újabb keletű, már tizedet 
meghaladó. Tehát chronikus baj.

Mint minden chronikus bajnak, csak radiká­
lisan lehet végét vetni, úgy ennek is csupán úgy : 
kell, úgy lehet végét szakítani. j

Láttak-e, éreztek-e szabad téren, ózondus j 
levegőbe miazmákat ? Tisztítsák meg a helyet az 
iszaptól, a levegőt a tespedéstöl, nincs létjogo­
sultsága az élösdieknek. A hatalom polezán lévő 
ne törődjék a hízelgőkkel, lényalókkal, haladjon 
kitűzött czélja felé tisztán, öntudatosan, kövesse - 

• kizárólag- saját józan eszét s megtisztul körülötte a 
tér, meg a levegő, az élösdiek önmagáktól meg­
semmisülnek.

* *
*

Nehéz viszonyok voltak, mikor a távozni 
akaró főispánunk megyénkbe lépett és kezébe j 
vette a kormány által átadott gyeplőt. Azt tud­
tuk róla, hogy régi tekintélyes családból való és

daczára ennek, igaz demokratikus elvekkel; tud­
tuk í óla, hogy kitűnő gazda, mintakarakter, csupa 
szív? jeles családfő és bálványozásig ragaszkodik 
a család minden tagjához s az viszont ő hozzá, 
ily jeles tulajdonokat ismerve benne, örömmel 
hallottuk kinevezése hírét.

Nem maradt el azonban az aggodalom sem, 
mert mint emlitém, nehéz viszonyok közé jött 
és tisztába voltunk vele, hogy a' közigazgatás 
életével sokat nem foglalkozott, sőt épen tiszta 
jelleménél fogva, némi idegenkedéssel viseltetett 
iránta. Aggodalommal \ oltunk, mert nem tartot­
tuk összeférhetönek jeles tulajdonságait a mi 
viszonyainkkal. Féltünk, hogy az élet rafinériáit 
nem isméivé, tiszta jelleménél fogva meghízik 
mindenkibe és ezen természeténél fogva akarat­
lanul fejleszti már chronikus bajainkat.

Hogy aggodalmunk betelt-e, vagy csak rém­
kép maradt? Hogy három évi kormányzása alatt 
az aknaharezok folytak-e, vagy czipőtisztitó urak 
befolyást szereztek-e? Ezekről nem szólok, je­
gyezze fel ezt más krónikus, hanem nem mu­
laszthatom cl megemlíteni, hogy nemcsak engem, 
de Ud\ arhelyv ármegye társadalmának nagyrészét 
fájdalmas érzés hatotta át a napokban tartott 
pártértekezleten hivatalosan telt azon kijelentés, 
hogy glóf Haller főispán ur ö méltósága lemon­
dásához szigorúan lagaszkodik, semmi körülmé­
nyek között azt vissza nem vonja.

Nagy vesztesége társadalmunknak az ö el­
távozása, melegen érző szive sok egyéni kelle­
metlenséget és bajt orvosolt. Jótékonysága, bő­
kezűsége ellenfeleit is bámulatra ragadta. Jelleme, 
férfias magatartása, az ellen való legkisebb meg­
támadásnak visszatorlása, megyénkben a lovaglás 
feliogás és erkölcs tisztítására nagy befolyással 
volt. Gazdaságunk, iparunk fejlesztésére évek óta 
nem tettek annyit, mint ö; hány székely ifjúnak 
adta meg a lehetőséget, hogy ez irányban me­
gyénknek szolgálatot tehessenek.

\ eszteség megyénknek, hogy mikor viszo­
nyainkat, egyének jellemét, képességét nayyrész- 
ben megismerte, távozik. Sajnálatos, hogy poli­
tikai csömört kapva távozik körünkből. Vezesse 
siker az életben és legyen oly jó véleménynyel 
megyénk társadalmáról, mint a minő hálával vi­
seltetünk iránta. Megyei j

A székelyek tejutja.
i.

Nem az Attila-mondakör zárjelenetét képező tejutat 
erlern, melyet az égen milliárd fehéres fényű csillag jelez 
nyugatról keletre vonuló széles ut módjára s melyen 
vesztett csaták után a hun ivadék egy része visszament 
ös hazájába, hogy ot! az anyakasban megerősödve, 400 
év múltán visszajöjjön s az európai államok alakulásának 
uj irányt adjon. Ősi erényeinek gyöngyeit szórta az égre 
útjelzők gyanánt a későbbi nemzedék számára s elnevezte 
t e j u t n a k.

hzl a mondakört összeállította Thierry Amadé fran- 
ezia hires löriénoliró s azt mondja, hogy ez a világ leg­
nagyobb höskölícméim- s páratlanul áll. Ezzel mintha azt 
mondaná a régi római, görög, ős franczia és olasz, ó 
germán és magyar hagyományok szibilla könyvei s a 
földrajzi helyzet összevetése illán, hogy vigyázz magyar, 
\ ig\ azz székely i Európában magadra állasz, nincsenek 
atyádfiái; Európában három nagy és sok ágra oszlott 
nemzetiség lakik : a latin, germán és szláv; már pedig 
meg eg\ faluban sem igen szokták valódi jó szemmel 
nézni az idegent, hol rendesen néhány törzscsalád az 
ős lakó ; vigyázz az ősi erényekre, különben helyedet 
elveszted.

De igazán bölcs leiekkel, tiszta szívből szól hozzánk 
ez a nagy franczia. Mintha egy prófétaszem, nagy sza­
kálla ősmagyar táltos mondaná ezeket, kinek magas, szé­
les és derült homlokán a messze jövőbe való belátás ko­
moly kifejezése ül.

Ősi erény !... A magyar királynak pénzekbe vésett 
jelszava ez : bizalmam az ősi erényben.

Én ez alatt mindent összefoglalva, az életrevalósá­
got ériem, mely két fő alakban nyilvánul: szellemi és 
gazdasági miveltségben. Most az utóbbiról van szó azok 
lilán, a miket c lapuk hasábjain a tejgazdaságról, annak 
módjairól és eredményéről röviden elmondanak.

Nekem is erről van kevés mondani valóm térés idő 
szüle volla miatt.

Szerintem^ szellemi mivelődés dolgában csak meg 
voUiink még a Kaspi tenger vidékén. Ezt igazolja az a 
körülmény, hogy pl. az írás mesterségét onnan hoztuk 
ide s nem ill tanultuk. Meg voltunk azon innen, meg 
vagyunk ma és meg leszünk valahogy a jövőben, mert 
ez egy, nősen rajtunk, áll, tőlünk függ, ma senki sem 
akadályoz ebben. De a gazdasági miveltség már nagy 
kérdés. Itt óriási nehézségekkel állunk szemben. Nagy 
gazda szomszédaink minden oldalon nyomnak minden 
szívességük, barátságuk mellett is, mert a mint mondani 
szokták: pénzkérdésben nincs barátság, szomszédság 
vagy ha van is, de csak nagyon kurta.

Néhány észrevételt előre kell bocsátanom, mert a 
kérdés valóságos gordiusi csomó. Nagyon nehéz a meg­
oldási módját kitalálni. Egyik igy, másik amugv gondolja 
és mondja." A hires Nagy Sándor sasok szárnyán járó 
maczodoni világhódító királynak sem volt sem türelme,

A ,,SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁBCZÁJA. 
Ki mint vet, úgy arat.

— Elbeszélés. —
(A .Székely-Udvarhely“ eredeti tárczája.)

Irta : Fülei Sz. Lajos,

Malomfalván szép kert közepén áll az urasági ka.s- 
teh. Ebben a gyönyörű kastélyban lakott Ejházy Sándor, 
a vidék leggazdagabb földesura. A kastélytól balra feküdt 
a gazdasági udvar, melynek nagy kőkapuja mellett állott 
az udvari kovács háza és műhelye.

A füldesur tíz éves fiacskája, Béla, gyakran felke­
reste a kovács műhelyét, mivel a kovácsnak is volt egy 
Jóska nevű fiz éves fia, kivel Béla urfi sokszor órákig is 
eljátszott.

A két gyermek mindenben ellentéte volt egymás­
nak. Jóska fejlett, ép, erős gyermek volt, Béla pedig vé­
kony kis legény. Jóska szorgalmas és kitűnő tanuló, e 
mellett alázatos, szolid és engedelmes, Béla ellenben — 
bár házi tanítót tartottak mellette — nem igen tanult; 
kérkedő, rakonczátlan és engedetlen természetű volt. Jós­
kával nem egyszer éreztette, hogy ő csak egy szegény 
kovácsnak a fia, sőt akárhányszor játék közben bántal­
mazta is. Ilyenkor busán ballagott tovább a kis Jóska és 
igyekezett könveit elrejteni, nehogy szegény szülőit ez 
által is szomoritsa.

A szülők figyelmét azonban nem kerülte el Béla 
urfi durva viselkedése, de tűrték, mivel tartottak attól, 
hogy ha az ellen kikelnek, a kovácsmühelyből kiteszi 
az uraság.

Egyszer Jóska keserves sírással, véres arczczal
került haza.

— Mi lelt Jóska ? — kérdezte az apja.
— Béla urfi vert meg, édes apám.
— Aztán miért? szólj hamar !
— El akarta venni a palatáblámat, hogy abból 

czéltáblát csináljon a kődobáláshoz. Nem akartam oda­

adni, mire ő háromszor is fejbe ütött pálczájával. Aztán 
a kastélyba szaladt.

Pataki Andrást elhagyta a türelem. Felvette ünnepi 
kabátját és a kastélyba indult.

Ujházy nagyságos urat a kastély udvarán találta.
— No, mi baj, András gazda ? ‘
— Baj van, nagyságos uram. Panaszra jöttem a 

Béla urfi ellen, ki már több ízben megverte a fiamat 
Ma pedig úgy fejbe ütötte, hogy orrán, száján megindult 
a vér. Sokat, igen sokat eltűrtünk az urfitól, de már 
megkérem a nagyságos urat, hogy kissé szedje ránezba 
az Hifii, mert ha továbbra is igy halad, keserűen meg­
bánhatják.

— Mit jósolgat, nekem itt! — kiáltott a füldesur 
a kovácsra. Mit érzékenykedik kend, mikor még' azt sem 
tudhatja, hogy igazat mond-e a maga kölyke ?

— Nem kölyök az, nagyságos uram, hanem az az 
én gyermekem, a kit senkinek sincs joga ütni-verni. Ha 
hibázik a fiam, megfenyítem én. De ebben a dologban 
ártatlan. A kertész is látta, hogy az urfi minden ok nél­
kül bántalmazta a gycrrnei.ci.

— El takarodj ék kend rögtön! Meg nem tűröm 
hogy loczkéket adjon nekem !

7~ E1 is megyek, nagyságos uram, de jegyezze 
meg, hogy a Béla urfi clkényez te léséből még szánom- 
bánom lesz.

Ezzel András kovács ott hagyta a földesurat és 
hazament.

Másnap az ispán azzal állított be Pataki András­
hoz, hogy a földesur parancsából két hét alatt ki takarod­
jék a házból.

A becsületes kovács nem érdemelte meg ezt az 
igazságtalan és durva eljárást, de megnyugodott a sors­
ban. Bízott a jó Istenben, a ki övéit nem hagyja cl.

Pataki András szorgalmával, takarékosságával már 
régebben egy .csinos kis telket szerzett a falu derekán. 
Lassacskán a maga rendje-módja szerint beépitetle azt, 
hogy öreg napjaiban legyen hova meghúznia magát.

Ide hurczólkodolt kis családjával. Jól esett, hogy ura 
lehet önmagának és ok nélkül nem zaklatja senki, mint 
ezt az urasági szolgálatban oly sokszor és fájdalmasan 
tapasztalta.

Az itt történtek után fiz év múlt el. Nagyot válto­
zol! a világ Malomfalván is. Pataki András fiából, a kis 
Jóskából derék fiatalember vált. Megtanulta az atyja 
mesterségét, átvette a kovácsmühelyt, a melyet az egész 
vidék gazdaközönsége bizalommal keresett fél, mivel az 
ifjú Pataki is kitűnő és szorgalmas iparos volt, mint épen 
az apja. Napról-napra gyarapodott vagyona. E közben 
meghúzásodon és Isten megáldotta egy szép fiacská­
val is.

Paluki András és felesége derék fiuk mellett nyu­
galmasan élvezték öreg napjaikat. Kis unokájukkal el- 
jálszadozva, buldog megnyugvással adtak bálát a jó Is­
tennek, hogy ilyen szép családi boldogsággal áldotta 
meg őket.

Odaát az Ujházy-k istélyban szomorú változás ál­
lott be a tiz év leforgása alatt. A dölyfös földesurra 
egymásután nehezedtek a bajok. Elemi csapások, peres­
kedések, pazar éle Lmod lassanként a bukás örvényéhez 
sodorták.

A legnagyobb baj Ujházyéknál mégiscsak az volt, 
hogy Béla, az elkényeztetett urfi Budapesten nagyon 
lóba életet folytatott és költekezéseivel roppant károkat 
s bánatot okozott szülőin -k. A kastély, a többi birtok 
után szintén dobra került.

A beteges üjházyné már el sem tudta viselni 
sok szégyent és bánatot. Szivszélhüdés érte, meghalt. 
könnyelmű Bélát ez a gyászos hir sem rendilette meg; 
élt szenvedélyének tovább is. Rohamosan haladt a ször­
nyű bukás felé, inig végre teljesen elzüllölt...

Egyik szép nyári nap alkonyán Pataki András fa- 
miüiája a házuk előtt lévő eperfa alatt üldögélt.

Javában folyt a beszélgetés, a mikor az útról egy

a
A
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sem ideje a gordiusi csomó megoldása módján sokáig tü- 
nödni. Egyszerűen kelté vágta.

Én kicsi ember vagyok. Észrevételeim s rákövetkező 
megjegyzéseim és ujjmutatásaim czélja az, hogy a nálunk 
csaknem végvesztett czérnagomolyán néhány szál végre 
mutassak s annak segélyével kiki boldogulhasson a saját 
belátása szerint. Kezdje csőleni úgy, a mint jónak látja 
s szőjön belőle saját maga és háznépe alá kemény vég­
vásznakat és szőnyegeket : vagyoni jóllét és haladás szö­
veteit, mert bizony-bizony hideg van. ingoványos és siip- 
pedékes a talaj, melyen e tekintetben ma állunk.

Tehát a dologra.
A mig valamely helyet valamely test elfoglalva tart, 

addig oda más test nem helyezkedhetik. Hogy példa 
okáért sokak fülének kedves hangzású hasonlattal éljek, 
a pálinka, bor és ser előbb kihajtja az üvegből a benne 
levő levegőt s úgy megy belé, különben nem.

Ebből kifolyólag mig az emberek koponyája téves 
gondolatokkal, számításokkal, nézetekkel stb. van tele, 
addig oda okos dolgok nem férnek hé. Előbb onnan ki 
kell hajtania helytelenségeket s helyes dolgokkal csak 
akkor lehet megtölteni, mert ez a kettő nem vegyül ösz- 
sze, mint a szesz a vízzel, hogy jó vagy borsizü papra- 
morgót adjon.

Népünk s általában közönségünk koponyáján vala­
kik ezt a műtétet kell hogy végezzék, vagy önmaga vé­
gezze előbb s akkor aztán lesz tejgazdaság is, egyéb is, 
a mi kell: üzlettel kapcsolatos mezőgazdaság, ipar stb.

Előkelő közgazdáink, söl még a mi fogalmaink s 
helyi viszonyaink szerinti úgynevezett nagybirtokosaink 
sincsenek tisztában a teendőkkel. Nagy részének 1—1 
bevándorolt talián, vagy más nyitotta ki a szemét, a ki a 
nevén kívül egyebet sem tud leírni. De a mikor kinyílt a 
birtokosok szeme, akkor már nem volt. mit lássanak. Nem 
volt vagyonuk.

A jogi és államtudományok végzése még nem a 
gazdai tudomány. De n ásfelől jó gazdának lenni épen 
oly nagy tudomány és feladat az úgynevezett szerencsén 
felül, söl talán még nagyobb, mint ügyvédnek, bírónak, 
tanárnak, papnak stb. lenni.

Nálunk régóta az a téves felfogás uralkodik, hogy a 
jogász egyszersmind politikus s egyúttal mindenben, te­
hát a gazdasági dolgokban is szakember. Folyvást a po­
litika repedi harangját verték és verik félre halra-vakra, 
még a falusbirú vagy jegyző tevésénél is. Nagyok és ki­
csinyek csupán erre mozoglak és mozognak. Egyéb nem 
fért es fér a fejükbe. Egyébhez csak késlelkedve, inni Id­
ámmal nyúltak és nyúlnak. Pedig a fokozódó szükség, 
mint egy zord és kérlelhetetlen végrehajtó, ma a nagy ré­
szének a nyakán ül. Sclyemlenycsztés. tejgazdaság stb. 
tekintetében nem mozdult és nem mozdul sem a nagyok, 
sem a kicsinyek többsége. A fejők egyébbel van tele ne­
kik és háznépeiknek.

A költekezés útjait és módjait mindenki jól ismeri 
és gyakorolja, de a jövedelmi források helyes felkutatá­
sát, a takarékosság és vagyonmegtartás szám tartójának 
kéznél tartása szükségességet mellőzi, nem látja. Pedig e 
források ott vannak az udvaraikon, mezőiken, istállóikban. 
A kereskedő is azt hiszi nálunk, hogy egyúttal szakértő 
mezei gazda is.

Az az idő rég lejárt, mikor a birtokos uríl az álta­
lános iskolák végzése s főleg személyes ismeretség na­
gyobb mérvű szerzése és rendtanulás kedvéért nyomban 
rákövetkezett sok évi katonáskodás után hazaállitolt gaz­
dának s mint ilyen nézett a mások szemével, gondolko­
zott és számított a mások eszével, számlált a mások ke­
zével s igy a mi maradt és jutott, élt a hogy élt.

Ma tudni kell azt, a mire valaki támaszkodik, kü­
lönben hamar a pad alá kerül. S ha két, háromféle ter­
mészetű üzletre támaszkodik, ugyan jól vigyázzon, ne­
hogy egyik megegye a többit, vagy nnndenik a másikat. 
Ulászló király egyik törvénye ellátottá a tordai csizma­
diákat a földműveléstől. Tudta, hogy miért.

Egy testű pl. sokkal többféle dolgot és olyanokat is 
lát, melyeket más ember észre sem vesz. Gyakorlott a 
szeme s ez által szakértő az esze. A mezőgazdának is

szegény, kopottas öltözetű, beteges fiatalember tért be a 
kapun.

— Az Isten nevében kérlek, jó emberek, adjatok 
egy kis kenyeret, mondotta reszkető hangon; már régóta 
nem ettem. Nagyon, nagyon ebes vagyok.

— Szívesen barátom. Üljön le erre a lúczára, 
mondta Pataki Jóska. Mindjárt lesz valami jo ha­
rapni való.

Mialatt az ilju Patakiné a konyhába szaladt, férje 
beszédbe ereszkedett az idegennel. Alig váltott egy-két 
szót, egyszer csak felkiált:

Ni, ni, hiszen maga az Béla urfi! Juj Istenem, 
alig ismertem meg. Ugyan, mondja csak, mifele balsors 
vetette hozzánkV

— Igazad van, édes Jóskám, engemet a balsors 
vetett ide. Ennek a balsorsnak azonban en vagyok az 
oka. A dobzódás sok baj, szégyent és betegségei nozolt 
rám. Érzem, hogy már nincs sok hátra az életemből, 
i.elkiismeretem nem hagyott nyugton, hogy édes anyám 
sírját meg ne látogassam. Hiszen én okoztam szegeny- 
neK a halálát! Atyám is, ki a dobra ütött kastélyból egyik 
nénjéhez hurezolkodott, időközben meghalt. Un, en vit­
tem öt is a sírba!

Meghatottan hallgatták Patakiék a szerencsétlen 
ember bűnbánó vallomását. Félbeszakították a beszélge­
tést, nehogy a szomorú visszaemlékezések a beteges 
ifjú állapotát még inkább nehezítsék, Jó meleg vacsorát 
adtak neki s az tan puha ágyba fektették.

Másnap Jóska kivezette Bélát a temetőbe, anyja 
sírjához. Szomorú látogatás volt ez. A késő bánat egész 
súlya nehezedett a szegény iíjura., ki a sirdombon el 
is ájult.

Mikor magához tért és szemeit felnyitotta, Pata­
kiék házában tutalta magát, a hova aléltan beszállították. 
Néhány napig itt leküdt s aztán a főszolgabíró bevitette 
a közkórházba, hol nemsokára meghalt.

Akár kastélyban, akár kunyhóban ringassák böl­
csödet, csakis a jónevelés vezet boldogsághoz. Ki mint 
vet, úgy ara ti
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sok olyant kell látni, tudni, a mit orvosi, bírói, ügyvédi 
stb. oklevél okulárján át nem lehet látni, legfennebb csak 
hozzávetőleg. Igen, de a szemet sokféle irányban be le­
hel gyakorolni, illetve az észt s igy egy jó gazda láthat 
a politikus, államtudós, tanár, vagy más szemével is 
és megfordítva. Egyik nem zárja ki a másikat.

Nálunk, főleg e megyében az a nagy baj, hogy 
azt hiszik, mintha csupán a jogász, tanár, pap, tanító 
stb. szemével minden egyebet is lehet látni. Tévedés.

Ezen észrevételekkel azt akarom mondani, hogy 
nálunk a nagyobb birtokosok nagyobb része is ósdi mó­
don gazdáskodik, háztartása és költekezése pedig a lég­
ii j ab bkori módon foly. Már pedig ez a kettő nem talál 
össze. Utóbbi által megsemmisül, vagy teng-leng az első, 
a vége pedig bukás. Nálunk a legtöbbször nem egy a 
hivatali több-kevesebb készpénzfizetést pótolja a birtok fo­
gyatékos jövedelmére s mégis kisikló félben van sokak 
kezéből a birtok. Megeszi önmagát a hiányos és téves 
gazdasági üzem miatt.

Azt mondják, hogy a pénz nem minden ember 
kezébe való. De biz a birtok sem való olyan ember ke­
zébe, a ki nem ért hozzá, épen úgy, mint a penna sem 
való azoknak, kik nem tudják kellőleg és eredménynyel 
hordozni.

A valódi nagy birtokokat ma szakszerű üzemmel 
kezelik s kellőleg jövedelmeznek is. A mi nagyobb bir­
tokainkat többnyire ügyetlenül kezelik s az adósságnak 
jégveréssel fenyegető felhői mindenfelől emelkednek 
leiéjük.

Nagyobb és kis birtoknak a tejgazdaság helyes 
üzése az egyik íö villám- ős jégháritója, csak utána kell 
nézni és állami kényelmeskedés és keztyü nélkül, körül­
tekintő szemmel, számító fővel és munkás kézzel.

A tulajdonképeni nagy urak és nagybirtokosok 
mindig és minden Körülmények között kellő jövedelme­
zőséggel tudtak személyes vezetéssel, vagy mások által 
gazdaskodni mindamellett, hogy a jövedelmek sokfele 
szivároghattak el idegen helyekre. Az ilyenek ma is 
helyt útinak az uj körülmények között bel- és külföl­
dön. Nagyon jellemző és into ránk nézve az, hogy több­
nyire mindenütt a tejgazdaság viszi az egyik toszere- 
pet. A föherezegi s más nagy jószágok kellő példákat 
mutatnak. Az a minden fajtájú, lengerségü sok sajt pe­
dig, melyből bőven jut Udvarhelyre, Kérész túrra, Parajára, 
sjI még Oklándra, Uláhfaluba, oarúlhra s talán Décsfal- 
vara is, arra mutat, hogy külföldön nép es birtokosság 
a heifogyasztáson kívül még tömérdek pénzt kap tejgaz­
daságából tőlünk is, a kik hozzájuk képest szinte egyebek 
sem vagyunk, mint Ábrahám korabeli pásztorkodé nép 
s no meg azonfelül nagy hangon politizáló sokaság. A 
pásztor-juhásznak pedig legalább is szégyen, ha inastól 
vásárol sajtot, tejet, vajat. Ez épen olyan, mintha a csiz­
madia mástól veszi a csizmáját, a pap mással prédikáltál, 
a kántor mással énekeltet s Puli Antal mással hegedülte! 
magának. Nevetséges és egyúttal felelte sajnálatos. Di­
cséretet is érdemel visszafele.

E nálunk a helyzet s e felelt töprengek én is so­
kakkal, mikor látom, hogy máshonnan viszik be 1—- 
kupánként a tejet olyan kapun, melyen ill tiU köteles 
marha jár ki s tia uzsonnára egy sereg vendég érkezik, 
hát a kamarából sem vajat, sem tejfölt, sem a kávéhoz 
tejet nem lehet előhozni, hanem az egész falut járatják 
be ezekért.

Gazda és asszony dicséretet érdemel. Mások állal 
gyomlált, kapuit 1—2 véka murok, más által készített 
ebed, sültelelt Ízetlen kenyér, szövetett vászon, mosott 
es vasalt fehérnemű, drága pénzen összekatyfolt béfött 
es lortacsomó stb. meg nem gazdasszonyság.

A mi körülményeink között mondhatni az egész 
lakosságnak részt kellene venni a tejgazdaság előbb vite­
leben, nagymérvű kiterjesztésében, mert nálunk alig 
számbavehetó azok száma, a kik csupán hivataloskodus- 
sal, iparűzéssel, nagykereskedéssel foglalkoznak. Ebben a 
munkában kiváló szerep vár a fej óraépekre is uadrugo- 
sok és nem nadrágosok között : hivatalnokunkra, pap­
itokra, tanítóitokra, jpászturnékra. A tejjel, vajjal, sajttal 
való bánás, otthon a háznál, sukkal linomabb bőrt esz­
közölne arezra, kezekre, mint a drága púder és kenőcs, 
vagy a soha le nem vetett lovagkeztyü.

Így az asszonyságuknak sajat szerzeményükből lenne 
annyi jövedelmük, mint pennás férjeiknek s nem nehe­
zednek az egész ház terhe csupán a férj havi tize lesere 
es soha vissza nem fizethető váltóhitelekre. Így a kis- 
asszonyságok is tudnának magoknak ruházatot, para- 
fernumut s egyebet vásárolni keresményükből, mert a ma 
ok nélkül űzetett sok cselédbér nagy része is megma­
radna ; a hatul emberek nem irtóznának a házasságtól, 
a férjhezadás mikéntjével nem kellene sokszor a lui- 
sagba menni, mert tudnák, hogy 50U irt fizetésükre nem 
nyomorodnak meg évenkénti UUU írt személyes igényű 
es kész tartó feleséggel csupán az ábrándos es so vargo 
szép szemek, zongora, regényolvasás nyújtotta gönyörok 
fejében. Igy nem lenne az a számtalan változatú sok 
látvány, hogy az egyetemi tanárnak 15UU írt czipöudus- 
sága, a magas állású bírónak 1UUU Irt ruhaadossaga le­
gyen, hogy a tanár ur a nem íizethetés miatt szállást 
ne kapjon, a pap úrtól csépléskor ÍU—80 véka búzát 
vigyenek el az i- -2 száz véka összes kepéjéből hitele­
zőt kamatban, a tanító ur és tanító-kisasszony fünek- 
fának adósa legyen es a nép csufulkudjék a rezgő ka­
lapjával és párisi szabású uj suhogó ezifra köntösével, 
egy fejős bival árát megütő napernyőivel s az évi zsir- 
szükséglet árával vetélkedő számtalan keztyüivel." Így az 
unalom és tűnődés, a folytonos szükülküdes és e miatti 
kesergés nem vetnek idő előtti ránezokat szép homlo­
kukra, nem hervasztaná arczáik rózsáit s nem verné ki 
gyöngysor fogaikat 18—2U éves korukban.

Derzsi József.

TA1M ÜGY.
Tanítóink figyelmébe. Földmivelésügyi m. kir. mi­

niszter f. hó 18-án 3Ü.Ö55 sz. a. keit rendeletével a sár­
vári tejgazdasági iskolában 20 néptanító számára négy 
hetes tejgazdasági tanfolyamot tanai. — A tanfolyam 
czélja, hogy a néptanítók a tejgazdasági üzletre vonatko­
zólag alapos ismereteket szerezzenek, melynek segélyé­
vel képesek legyenek a községükben szervezendő tejgaz-
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dasági szövetkezetek tétesitésénél és az ilyenek vezeté­
sével sikeresen közreműködni. - A felveendő tanítók ré­
szére egyenkint 50 frt államsegély van kilátásba helyezve. 
Az ez iránti bélyeges kérvények a vármegyei kir. tanfel­
ügyelőséghez f. évi junius hó 13-ig lesznek benyújtandók. 
A kérvényhez mellékletet nem kell csatolni. —p.

Tanítóink kirándulása. A „Székely-Udvarhely“ utolsó 
előtti számában közölt kirándulásra való jelentkezés ha­
tárideje lejárván, örömmel közlöm azon tanítók és tanító­
nők neveit, a kik némi anyagi áldozatot nem sajnálva és 
ezen kirándulás erkölcsi hasznát belátva, a kiránuláson 
részt fognak venni. — Jelentkeztek: B.ró Domokos kö­
röndi közs.; Bedö József oklándi áll., Böjtbe Béla f.-sófaivi 
áll., Elekes György csekefalvi közs., Fazakas Dénes b.-uj- 
fulvi áll., Fejes Károly hodgyai ev. ref., Gyerkes Mihály al.- 
sófalvi közs., György Sándor agyagfalvi közs., Koncsagii 
Sándor lövétei rk., Kovács Mihály parajdi áll., Kun Sarolta 
f.-sófalvi áll., Lázár József sz.-udvarhelyi közs., Lőrinczi 
Berta vargyasi áll., Sándor Lajos miklóslalvi közs., Szabó 
Mózes h.-szt.-páli közs., Szalontai Béla bözödi ev. ref., 
Szász Béla muzsnai áll., Szász Ferencz a.-siménfalvi áll., 
Szeitz Margit f.-sófalvi áll., Szentgyörgyi Mihály n.-soly- 
mosi áll., Takács Sarolta m.-hidegkuti áll., Tarcsafalvi Al­
bert vargyasi áll., Tóth Vilmos szt.-ábrahámi áll., Török 
Ferencz bözödi unit., Veres Ferencz bögözi áll., Veress 
Mózes f.-sófalvi áll., Ungváry Berta a.-siménfalvi áll. 
tanítónő és Vida Mózes agyagfalvi közs. tanító. A mint 
a felsorolt névjegyzékből kitűnik, oly testületté alakultunk, 
mely a székely tanítóság dicséretére válik és mely a szó 
legszorosabb vett értelmében képes lesz a székely tanító­
ságot más tanító testület előtt méltóan képviselni. — Sz.- 
Udvarhelyt 1899. máj. 26-án Poppov Péter.

IRODALOM.
Szülők, tanítók és tanárok figyelmébe, a vizsgák

ideje közeledvén, bátrak vagyunk felhívni a szülők, ta­
nítók es tanárok ügyeimét Csulak Lajos »Székely Tör­
ténetek « cziinü müvére, mint a mely munka jutalmi 
könyvnek legalkalmasabb. E műről az összes hazai sajtó 
legnagyobb elismeréssel emlékezett meg, mely irodalmi 
értekénél, de néprajzi szempontból is felette érdekes. Az 
ifjúság nagy kedvvel olvassa. Megrendelhető bármely 
könyvkereskedés utján: Kolozsváron Stein Jánosnál, 
Budapesten-ifj. Nágel Ottó könyvkereskedőnél 1 frt 20 
krajezárért.

A Képes Családi Lapok illusztrált szépirodalmi
boti újság szerkesztősége es kiadóhivatala jelenleg 
Budapesten VI. Szondy-utcza 11. szám alatt van. Mu­
tatványszámot ingyen küld a kiad .hivatal.

A legérdekesebb hetilap ez idő szerint kétségkívül 
a „BejLeimes Világ“, emez egyetlen magyar lap, mely a 
modern spiritizmussal foglalkozik. A „Rejtelmes Világ" 
újévkor mar a 111. évfolyamba lépett s azóta teljesen újjá 
alakítva, megbővülve, állandóan igen csinos színes borí­
tékban, több szép képpel díszítve jelenik meg. A „Rej­
telmes Világ" kétféle kiadásban jelenik meg. Az egysze­
rűnek elölizelési ára egész évre 6 frt, félévre 3 frt, ne­
gyedévre 1 frt 50 kr, a finom papirosra nyomtatotté pe­
dig 10 frt, illetve 5 frt és 2 frt 50 kr, mely összeget a 
kiadóhivatalnak: Budapesl, Vili., Üllői-ut 12 sz. (Müller 
A. könyvkereskedése) kell beküldeni, a honnan kívánatra 
bárkinek szívesen küldenek mutatványszámot.

KÜLÖNFÉLÉK,

Alkalmas dalt a katoknáknak!
Sorozásra az ifjúságnak legnagyobb része elkese­

redve jő ; mintha a halálra szántak jegyzékébe vezetnék 
be a nevét, úgy busul. Keserves nótákat énekelnek. 
Hozzátartozóik s a fel falu asszony népe siratja már a 
sorozásra menetelkor. Uszszel pedig mikor az ezredhez 
bevonulnak, az egész falu sírva kiséri.

Ez nem jól van igy. A katonáskodás fogalmával 
nincs tisztába a közönség nagy része. Ezt a hazát meg­
védeni, a belső rendet fenntartani az első kötelesség. 
Ezt az ifjúság személyesen, a közönség pedig hadiadóval 
kell, hogy teljesítse.

A haza fogalmában benne van minden egyéb kincs, 
a mit félteni, őrizni és szükség esetén megoltalmazni és 
megmenteni kell.

Nagy szolgálatot tehetne a papság, ha megelőző­
leg ilyen Hangból hazafias színezetű beszédeket tartana. 
De felette nagy szolgálatot tehetnének az Írók, ha olyan 
népies dalokat írnának a katonának menő itjuság szá­
mara, melyben nem ők búsulnak az otthon maradókért, 
hanem szerető anya biztatja őket, s ad lelkesedést nekik, 
vagyis maga a tüznely es szülőt ház, melyet védeni kell. 
Nagy szolgalatokat tehetnének a zeneszerzők, ha ezek­
nek dallamot csinálnának, s a tanítók, ha az ilyeneket 
a nép közzé bevezetnék. A szövegnek az ország min­
den nyelvén kellene lenni.

Ez a körülmény nagy figyelmet érdemel honvé­
delmi és polgári kormánykörökben, egyházi és tanható- 
saguknái.

Békés időben nincs szükség úgynevezett csata­
dalokra, de igenis van ilyenekre a bevétel, bevonulás, 
szolgálat, kisebb és nagyobi) gyakorlatok idején minden­
féle formában.

Szégyen, hogy a Petőfi által megdicsért székelység 
ma is sírva menjen katonának a közelebbi városba. ’

Dalokat a katonáknak!

— Az udvarhelyvármegyei és városi szaliadelvüpárt
e hú 24-en a »Budapest«-szálló nagyterniuúeu nepes 
értekezletet tartott, melyen — többek felszó.alasa után 

egyhangúlag kimondotta, hogy jelenlegi szervezeté­
ben és tiszti karának változatlan hagyása mellett jö­
vőre is teun tog maradni. Azokat, kik a feloszlott nem­
zeti pártnak voltak hívei, de még eddig nem léptek be 
a szabadelvű pártba, bármikor készséges örömmel fo­
gadja kebelébe. Széli Kálmán kormányelnököt, Podma- 
niczky Frigyes baro országos és Kemény Béla báró 
helyi pártelnököket irásilag üdvözli. Haller János gróf 
főispán részéről ezen értekezleten Solymossy Lajos dr
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által ismételten és a leghatározottabban tett azon kije­
lentést, bogy főispán ő méltósága lemondásához feltét­
lenül és visszavonhatlatiul ragaszkodik — az értekez­
let mély sajnálattal vette tudomásul s egyúttal egv 
szükebbkörü bizottságot küldött ki a távozó főispántól 
a párt nevében leendő elbucsuzás végett. A bizottság 
az önként jelentkezőkből kiegészíti magát.

— Eljegyzések. Ha r math Ödön helybeli áll. 
kő- és agyagipari szakiskolai rendes tanár piinköst első 
napján tartotta eljegyzését Lángez Adolfin helybeli áll. 
felső leányiskolái tanítónővel Budapesten. — Papp Z 
t, II d r e helybeli vaskeréskedő szintén piinköst első 
napjáu eljegyezte Brunhuber Gizellát Aradon. — Soha 
Aladár lapunk kiadóhivatalában működő szorgalmas 
könyvkötő ugyancsak piinköst első napján jegyezte el 
Barabás Annát. Barabás Ferencz helybeli iparos polgár­
társunk leányát. — Beke Ferencz huszti kir. adótiszt 
pünköst második napján eljegyezte Kassay F. Vilmát 
városunkban. Benkó András, a nagyküküllővármegyei 
kir. tantelügjelőség tollnoka, a napokban jegyezte el 
Füller 0 ga alsórakosi állami elemi iskolai tanítónőt 
Legyen boldogság a megkötendő frigyeken !

Főispáni változás. Nehány hete már, hogy 
szállingózik a Ihr Haller János gróf főispánunk lemondásá­
ról. Mi és velünk együtt a vármegye közönségének 
nagyrésze, még az utolsó perezben is reménykedtünk, 
hogy a közszeretetben álló főispán alkotásait nem hagyja 
félben; lemondását a sok unszolásra visszaveszi. Fájdalom, 
ez nem történt meg s most már végkép le kell' mond­
junk a reménykedésről. Egymást követték a kombinácziók 
az uj főispán kilétére vonatkozólag. De legállandóbban 
az tartja magát, hogy Hunyadvármegvo jelenlegi alispánja, 
Kishalmágyi Hollaky Arthur lesz vármegyénk uj fő­
ispánja.

— Tiz éves találkozó városunkban. László Domo­
kos kir. kultúrmérnök, ki a helybeli kir. főreáliskolában 
1889. junius 2-án három tanuló társával érettségi vizs­
gálatot tett, szives emlékezetébe hozza az illetőknek, 
hogy az 1889. évi junius hó 30 án reggel 4 órakor az 
»Alsó-Tiszapart« korcsmában — igaz kissé mámoros 
fővel tiz éves találkozót Ígérlek egymásnak. »Csak 
négyen lévén, Írást erről nem csináltunk ugyan, de meg 
vagyok győződve, hogy mindenikünk örömmel fog ezen 
találkozóra eljőni« —Írja László. Azért három egykori 
iskolatársamat felkérem, hogy ezen találkozóra csa­
ladjaikkal együtt — akkori tagadásunkhoz képest — 
készülni szíveskedjenek.

' Választások. A városi számvevői és végrehajtói 
állasok betöltése czéljából e hó 31-én közgyűlés lesz.

Az Önkéntes tűzoltók nyári tánczmulatsága fé­
nyesnek ígérkezik. A meghívók a hét elsején szét lesz­
nek küldve.

— A kir. főreáliskola ifjúsága tanulmányújáról 
visszatérve és a legtanulságosabb benyomásokban gaz­
dagodva, immár kedves emlékét őrzi leikében a három 
kellemes napnak. Nemcsak ismeretekben gazdagodott, 
nemcsak a vidék szépségeiben gyönyörködött a tömösi 
szoros, Sinaia és Brassó közvetlen szemlélésénél, hanem 
hazafias kegyeletének kifejezést adni is bő alkalma 
nyílt. A Czenken az ezredév! Árpád-szobor előtt eléne­
kelte a himnuszt és szózatot. Keresztes Mihály VI. o 
tanuló elszavalta Ábrányi Emil „Mi a haza1 ez. költe­
ményét, Nősz Gusztáv tanár lelkes és buzdító szavakat 
intézett az ifjúsághoz s végül Solymossy Ákos VI. o. 
tanuló nagy vonásokban kidomborította küzdelmekben 
és dicsőségben gazdag múltúnknak kimagaslóbb tényeit; 
méltatta az Árpád-szobor jelentőségeit és a szoborra 
koszorút tett: „A székelyudvarhelyi kir. fóreáliskula if- 
jusága11 felirattal. Majd Segesvárra térve, a rendelke­
zésre állott 2 és fél órányi időt felhasználva: felment a 
Petőfi-szoborhoz s ott szintén elénekelte a himnusz és 
szózatot. Radnai Oszkár VII. o. tanuló elszavalta „Egy 
gondolat bánt engemet11 ez. költeményt. Nősz Gusztáv 
tanár tovább fűzve e vers gondolatmenetének fonalát, 
rövid beszédben kimutatta, hogy Petőfi szelleme eleve- 
nitőleg lebeg szemünk előtt és geniusa arra tanít, mi­
képen kell szerelni a hazát. A Petófi-szoborra a fentihez 
hasonló felirattal koszorút helyeztek. A kirándulókat a 
helybeli vasúti állomásnál társaik, az igazgató s nehány 
tanár várta. Az ilyen kirándulásuk mindig a nevelés- 
oktatás fontos tényezőinek tekinthetők s kívána­
tos az évenkinli megismétlése. Rombauer Emil 
C/imzeles főiga. gató, brassói kir. főreálisk. igazgató; a 
főreálisk. tanári karaj Aronschon menetjegy irodája; a 
24. honvédezred ezredese, valamint mindazok, kik a 
kirándulás sikere érdekében hathatósan közreműködtek 
és a kirándulás tagjainak az ottani tartózkodást igazán 
kellemessé s feledhetlenné tették, fogadják ezúton is az 
intézet igazgatósága és tanulí-i jóságának hálás köszö­
netét.

— Dalestély. A helybeli székely dalegylet — mint 
értesülünk — jövő hó közepe táján városunkban táncz- 
mulatsaggal végződd dalestélyt rendez. A műsorban 
több uj darab lesz el adva Nagy László karnagy ve­
zetése nieilett. A próbák és előkészületek már meg­
kezdődtek. "

— Szerencsés vadászat. Kassay F. Árpád ifj.,
tegnap délután az árvátfalvi határ közelében egy teljesen 
"«ejtett vadkant lőtt. A vadat egy lövésre ejtette el a 
szerencsés vadász.

A helybeli kér. betegsegélyző pénztárnál m gü-
resicelt pénz tárnoki és ellenőri állások betöltésére a 
vala.-ztás junius hó 1-én (Űrnapján) lesz a pénztár 
helyiségében.

Majális Briteden. Erked község értelmisége az 
országos körjegyzői árvaház javára Gálffy Kálmán fő­
szolgabíró védnöksége alatt ez. évi junius 4-én majálist 
rendez.

~ SÓSfÜrdŐ. A kápolna melletti hideg sósfürdő 
junius hó 1-én nyílik meg. A kellő csinossággal beren­
dezett fürdő vize a m. tud. akadémiától a jódos-brómos 
sósvizek közé van sorolva s mint ilyen kiváló gyógy­
hatású, kellemesen üdítő viz. Különben szóljon az or­
vosi vélemény: »Ezen jód-brómos sósfürdő sikerrel 
használható görvélyes-, csuzos-, izületi bajok ellen; 
nemkülönben csontszu, csonthártyalob, mirigydaganalok, 
altesti és női bajok ellen, valamint a bőrbajok egyes 
eseteiben.« Aláírva dr Szabady, dr Spányik, dr Deiúe-
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tér, dr Mezey, dr Kassay, dr Lengyel, dr Ráczkövy dr 
Gorgényi és dr Egyed orvosoktól. Egv fürdőjegy ára - 
fürdőruhával -15 kr ; 12 fürdőjegy egyszerre váltva 
1 titoO kr, 2) fürdőjegy 3 frt. Egyes jegyek a helyszí­
nén, a tömeges jegyek Solymossy János gvógvUrában 
válthatók. Külön — mások által nem használható — 
fürdőruhára nézve 1 frt 50 kr elöleges kűlöndij lefize­
tése mellett a fürdőszolgánál lehet intézkedni. Ki saját 
fürdő ruháját kívánja használni, annak külön kezelésé­
vel a fürdőszolga díjtalanul tartozik.

— Fő vámhivatal Csik-Gyimesen. Csik-Gvimcsen a 
pályaudvaron másodosztályú fővámhivatal állíttatván 
fel, a csikgyiinesi első osztályú mel ékvámhiva’al má­
sodosztályú mellékvámhivatallá vált.

Szolgabirói rendeletek. Az egyik szomszéd me- 
gve égj ik deiek íőszo Iga bírósága több fontos rendeletet 
adott ki, melyekből mutatványul levelezőnk közlése nvo­
rnan egyet ide iktatunk. Sz. 6412—899. szí). Minden 
jegyzőnek. Nyilvánosan tudva van, hogy gazdáink eléggé 
nem sajnálható tudatlanságból, figyelmetlenségből és 
gondatlanságból őszszel bekötik állataikat az ablaktalan 
pajtákba s tavaszig ki sem bocsátják. Büdös levegőben 
sötétben, mozgás nélkül töknek szegény állatok egy fél 
esztendőt. Az ember talán elpusztulna ily körülmények 
között. 1 avaszszal néhányszor pár órára kibocsátják s 
nemsokára küldik a kopasz legelőkre Hette sokat járni, 
a meleg és száraz istállók után hideg földön és esőkben 
heverni és hálni : a száraz takarmány után kénytelenek 
mindenféle mérges burjánt, mérges bogarakkal megle­
pett csere és bükk friss és édes mézgás hajtásokat be­
kapni és enni. Gyomorsikulást, vesegyuladást kapnak 
részint a hidegtől, részint a mérges növényektől és 
bogaraktól, lábfájást a sok járástól, száj fájást a minden 
átmenet nélküli életmódváltozástól és következik a sok- 
baj a beteg állatokkal és miatt. Felhívom, utasítsa az 
elő játóságokat és bh tokosság: tanácsokat, hogy a je­
gelőre hajtástól számítva legalább 2 hétig ne engedjék 
künn hálni a csordákat s a következő májusi hideg esős 
éjszakákon se, hanem hajtassák estére haza s adjanak 
enniük bármi kevés és sovány száraz takarmányt. A 
legelői italók rendbeszedése és tartása legyen f.i ondjuk 
s nyálon át se deleljenek és háljanak ugyanazon he­
lyen, hanem 3—4 naponként változtassák a fektető he­
lyet egészségi okokból és legelőjav 1 tás czéljából. Ezt 
adassa tudtára az egész közönségnek templomkerités- 
beli közzététel álfal is. Szakelőadóm meghallgatásával 
alispán! vagy miniszteri meghagyás nélkül saját fele­
lősségemre szigorú büntetés terhe alatt rendelem a fen- 
nebbiek pontos teljesítését. A csendőrséget utasítottam, 
hogy alkalomadtán terjesszék ki figyelmüket ezekre is. 
Magam is utána nézek a hely-zinén, lovagolva, mikor 
nem is gondolják. Eljárásáról 8 nap alatt tegyen jelen­
tést. N. N. főszolgab ró. 9116 99. alisp. Szolgalmai ur­
nák szám alatti körrendeletét helyeslőleg tudomásul 
vettem, a többi urakkal is közöltem, a miniszter urnák 
pedig jelentést tettem az országos állategészségügyi 
felügyelőséggel leendő közlés végett. N. N, alispán. -- 
Ez a főszolgabíró érdemjelre méltó. Nálunk sem ártana 
évenkint ilyen.

Mulatság. Ve Iliik a következő meghívót. A 
se-gesvári ev. ref. egyházközség f. é. junius 3-án a 
Winter -féle kerthelyiségben, orgona alapja javára 
Nyári-Tánczmulatságot rendez, melyre czimet és csa­
ladját tisztelettel meghívja a rendező bizottság: Somogyi 
István, elnök. Balás Imre, Benedek Mihály, Delv Elemér, 
Danes Bertalan, Eisenluhr Ulrich, Gyöngyössy István, 
bizottsági tagok. Belépő jegy ISO kr. Kezdete 8 órakor, 
f elülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyug­
táztatnak. Kitűnő ételekről, italokról és pontos kiszol­
gálásról gondoskodva van.

— Kossuth-szobor M.-Vásárheiyen. M.-Vásárhely
polgársága a nagy hazafi emléke iránt való kegyelettől 
indíttatva a város piaczán érez szobrot emelt. A mü 
Küllő Miklós zseniális szobrász műve, ki a mi remek 
Petöfi-szobrunkat is készítette. A leleplezési ünnep 
junius 11-ére van tervezve; a programra még nincs 
teljesen megállapítva, a min most dolgozik a bizottság. 
Addig is mig a felhívás közzé tétetik, felhívjuk olvasóink 
figyelmét a díszesnek ígérkező aktusra. Meg vagyunk 
győződve, hogy vármegyénkből is sokan fognak átrándulni 
annak idején.

— Német meghívó. A Homorúd községben fenn 
álló önk. tűzoltó testület elérte azt az időt, hogy zász­
lót kapott, a midőn ezt fölszentelni akarták, meghívták 
József főherczcg ö fenségét is, mint az országos tűz­
oltóság védnökét. Azonban vétettek a homorúd! tűzoltó 
parancsnokok, a mennyiben a meghívót német nyelven 
Írva küldöttek el. A főherczcg ö fensége ezen meghívót 
nem fogadta el, mondván : ., tűzoltóktól magyarnyelven 
kívül más iratot nem fogadok el." Ezt úgy inlézle, hogy 
épen az ünnep napján érkezett vissza. Lám magyarul 
tudni még egy főhcrczegnek sem derogál.

— Az Országos Méhészeti Egyesület a küszöbön
álló mézpergető idényre való tekintettel fölhívja a mé­
hész közönség figyelmét az egyesület kebelében a föld- 
mivelésügyi miniszter támogatásával létesült mézértékesitő 
bizottságra, mely bizottság azt tűzte ki czéljául, hogy a 
magyar méznek piaczot szerezzen és a méhterinelyények 
értékesítésénél főként a termelők segítségére legyen. 
Czim: Országos Méhészeti Egyesület, Budapest, IX. 
Köztelek. Dijakat a bizottság nem szed.

— A Petcn-szabor öe-iocskolása. Segesváron a 
megyeház előtt álló Felőli-szobrot pünköst éjjelén eddig 
ismeretlen tettesek bemocskolták. A tény szárazon a kő­
vetkező : 20-án éjjel valaki — vagy valakik — Schoser 
Friedrich malom-ulczai vendéglőjéről egy sörezégért 
rudastól levettek s azt a szobor balkarjára, mely a kard 
markolatot tartja, rákötötték, honnan első ünnepen reggel 
egy város szolga jelenlétében a megyei hajdú levette. 
Kik követték el ezt a brutális tettet, azt a megindított nyo­
mozni fogja majd kideríteni. Annyi bizonyos, hogy nem 
komoly, érett ember müve, hanem valamely gaz ficzkó 
éretlenkedése.

— Emléket az agyagfalvi rétre. Újabban adakoz­
tak :• Városi Gyula 30. sz. gyüjtőivén 10 frt, Ozsválh 
Miklós 329. sz gyűjtőivén 1 frt 45 kr, Hodgyai Albert 
403. sz. gyüjtőivén 1 frt 30 kr, dr Solymossy Lajos 71. 
sz. gyüjtőivén 9 frt 72 kr, Derzsi Kovács Ferencz 415.

sz. gyüjtőivén 3 Irt, Sepsi-Szentgyörgy város, a polgár- 
mester 218. sz. gyüjtőivén 5 frt, összesen 30 frt 47 
kr, ezt hozzá adva a már begyült 618 frt 63 krhoz, az 
alapösszeg tesz 649 frt 10 krt. Fogadják a nemesszivü 
adakozók hazafias adományukért a végrehajtó bizottság 
szives köszönetét. Sz.-Udvarhelyt, 1899. május hó 19-én. 
Ferenczi János, bizottsági pénztárnok.

— Köszönetnyilvánítás. Dr Gross Frigyes székely- 
keresztúri ügyvéd folyó hó 18-án lörtént elhalálozása 
alkalmával a székelyudvarhelyi ügyvédi kar az általa az 
elhunyt koporsójára küldött díszes koszorúért fogadja 
a legforróbb köszönetnyilvánításunkat. A gyászol család.

— Erzsébet kert városunkban. Dézsy Antal, tiszte­
letben álló városi polgártársunk nem rég épített kényel­
mes szálló házát és Ízléssel berendezett kertjét Erzsé­
bet szálló és Erzsébet-kertnek nevezi el s ez utóbbit 
már junius 4-én (vasárnap) ünnepélyesen megnyitja. 
Erre vonatkozólag értesíti olvasóinkat mai számunkban 
levő hirdetésével.

- CSARNOK.
Fehér i b o I y íi.

Fehér ibolya egy fiókban 
Hervadtan fekszik, szárazon.
Mindennap elhull egy-egy szirma :
Enyészet foga rág azon.

Szép kezek szedték hajdanában,
Csókolni való kis kezek.
Aztán mostan félredobták 
S a szép virág feledve lett.

Szegény virág, sajnállak téged,
De lásd, mindnyájunk sorsa ez.
Közöny, unottság tengerébe 
Érdem, jelesség oda lesz.

Ha a küzdésben kimerülve 
Már semmiért sem hévülünk,
Tartsuk kitüntetésnek azt is,
Ha a lomtárba kerülünk. Pál Ernő.

KÖZGAZDASÁG.
Miskárolás. A gazdaközönségnek a sertéstenyész­

tésnél igen fontos a miskárolás (herélés). Eddig általános 
volt a panasz, hogy ehhez értő valódi szakember nincs 
a vármegyében s idegen helyről hozattak miskárolót 
nagyobb sertésállománynyal biró gazdáink. A legtöbben 
pedig tudákos emberekre bízták sertéseiket s igen gyak­
ran érzékeny veszteséget szenvedtek. Ezen már segítve 
van. Gyarmalhy Dezső dr. a gazdasági egyesület titkára 
Licht Gyula városi állatorvos rendelkezésére bocsátott 
teljesen díjtalanul 4 malaczot a tanulmányozás czéljából 
s Így most magát kiképeze, szakember áll a gazdakö- 
zünség rendelkezésére.

Az állategészség vármegyénkben rohamosan rosz- 
szabbodik. Újabban Parajd községben a ragadós száj- és 
körömfájás; a takonykor pedig Benőben is fellépett. 
Az utóbbi községben a lovak beoltására segítségül a 
sepsiszentgyörgyi áll. állatorvost rendelte ki a földmivelési 
m. kir. miniszter. Eteden — mint értesülünk — szünö- 
félben van a járvány. Nem tudjuk eléggé ajánlani 
gazdaközönségünknek az óvakodást s a baj azonnali 
bejelentését.

Az állatirtó mérgek eladása. Az állatirtó mérgek
eladása bővül történt visszaélések megakadályozására 
a belügyminiszter elrendelte, hogy az állatirtó mérgek el­
adása úgy a gyógyszertárakban, mint az erre jogosított 
üzletekben csakis az illetékes elsőfokú rendőrhatóság 
engedelmével történhetik. Az engedulmezésnél Írásban 
ki kell tüntetni a kérelmező egyén megbízhatóságát, a 
kért méreg minőségét, mennyiségét szám- és szószerint. 
Élelmi szerek elárusitásnval foglalko­
zók egyáltalában nem kaphatnak ily en­
ge d e 1 m e t. A patkányoknak és egereknek méregsze­
rekkel f rténő kiirtásával üzletszerűen foglalkozók szin­
tén csak hatósági engedetem a'apján szerezhetik be 
esetröl-esetre a mérget s kötelesek kitüntetni, hogv hol, 
mikor s hogyan akarják használni. A ki e szabályok 
ellen vét, tizenöt napig terjedhető elzárással és száz 
forintig terjedhető pénzbírsággal büntethető.

HIVATALOS RÉS/.
Sz. 101 05 —99. alisp. Udvarhely város polgármes­

tere és valamennyi községi elöljáróságnak. Azonnali 
közi. rr t letel végeit értesítem, hogy marostordavár- 
megvei Hodos községben a heti vásárok a további in­
tézkedésig betiltatlak. Sz.-Udvarhelyt, 1899. évi május 
25-én. Jakab Gyula, alispán.

Udvarhely vármegye alispánjától. Sz. 9924 — 1899. 
aü-p Udvarhely város polgármestere és valamennyi 
községi e.' ljnróságnak. Közhírré tétel végett értesítem, 
hogy Kadáes és Bene községéit sertésállományában a 
sertésvész járványosán fellépvén, ezen községek zár 
alá helyeztetlek. Székely-Udvarhelyt, 1899. május hó 
23-án. Jakab Gyula, alispán.

B55H
ül

ül

:e55e;

KERTNYITAS.
Az eddigi ^vasúti“, jelenleg 

Erzsébet-szálloda
„E r z s é i> e t“ elnevezésű kertje |

jvin-ins Ixó -i-én 
az első zenekar közreműködésével 
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Árlejtés.
A szókclyudvárhelyi kir. iöm'-nys/vlmél az esküdl- 

biróság életbeléptetése küvi Ün-zu ben szükséges és 97'» 
írttal előirányzott bútorok es sz* mvények !>■ -zer/.t'-uni'k 
biztosítása végett folyo Í83ií. évi jIllítiS hó -.-it :!1 ■ 
d. e. 9 órakor a törvényszéki elnök hivatalos helyiségé­
ben nyilvános árlejtés fog lurlnlni.

Vállalkozni kívánók ezen árlejtésre azon érlesi őssel 
hivatnak meg, hogy 50- kros bélyeggel ellálott Írásbeli 
ajánlatok is elfogadlalnak, melyek azonban az árlejtés 
napjáig alólirt kir. törvényszéki elnök kezéhez a hivahuns 
órák alatt benynj tandók lesznek.

Az árlejtési feltételeket, valamint a szükséges sze­
relvényt tárgyakra vonatkozó költségelőirányzatot a tör­
vényszéki elnöki irodában a hivatalos órak aluli megte­
kinthetik.

A kir. törvényszék elnökétől.
Székely-Udvarhelyt, 1899. május 25.

Az elnök ur hivatalos távolié tőben:
8r Valii Serő,

elnökhelyettes.

Sz. 1145-899. tikvi.

Árverési hirdetményi kivonat
A székelykereszturi kir. járásbíróság mint tikvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a szekelyudvarhelyi év. rei. 
főtanoda végrebajtatónak Ferenczi Áron jnedeseri lakos 
végrehajtást szenvedő elleni 2000 Irt tőkekövetelés es 
járulékai iránti végrehajtó-i ügyében a székely udvar­
helyi kir. törvényszék (a székelykereszturi kir. járás­
bíróság) területén lévő bözödi 115. számú tjkvb n fog 
lalt 288. és 289. hr. sz. egész ingatlanra 287 írt, íöí. hr. 
sz. egész ingatlanra 24 írt, 708. hr. sz. egész ingaüanra 
19 fit. 926. hr sz. egész ingatlanra 3 frí, 1335. hr. sz. 
egész ingatlanra 4 frt, 1607. hr. s;z. egész ingatlanra 1 li t, 
1873. hr. sz. egész ingatlanra 3 frt, 1939. és 1940. hr. 
sz. egész ingatlanra 2 irt, 1956. hr. sz. egész inga: aura 
11 frt, 2101. hr. sz. egész ingatlanra í ín. 2625. hr. sz. 
egész ingatlanra 8 frt, 2781. es 2782. hr. sz. ingatlanra 
4 frt, 2809. hr. sz. egész ingatlanra 3 frt, 281 i. es 2812. 
hr. sz. egész ingatlanra 4 Irt, 2931. hr. sz. egész ingat­
lanra 5 frt, 2939. hr. sz. egész ingatlanra 6 frt, 3271. 
hr. sz. egész ingatlanra 5 frt, 3597. és 3598. hr. sz. 
egész ingatlanra 4 Irt, 3871 |v hr. sz. egész ingatlanra 
7 frt, 3911. és 3914. hr. sz. egész ingatlanra 2 frt 50 kr, 
4102., 4103., 4117. és 4118 hr. sz. egesz ingatlanra 3 
frt 50 kr, 4121. és 4122. hr. számú egész ingatlanra 5 
frt, 4131., 4132. hr sz. egész ingatlanra 9 frt 50 kr, 
4144. hr. sz. egész ingatlanra 2 frt, 4193. hr. sz. egesz 
ingatlanra 11 frt, 4363. hr. sz. egész ingatlanra 50 kr, 
4563. hr. sz. egész ingat aura 6 frt, 4823. hr. sz. egész 
ingatlanra 4 frt 50 kr, 4922. hr. sz. egész ingatlanra 1 
frt, 4999. hr. sz. egész ingatlanra 8 frt 50 kr, 5165. hr. 
sz. egész ingatlanra 46 frt. 5463. hr. sz. egész ingatlanra 
6 frt, 5648. hr. sz. egész ingatlanra 2 frt 50 kr, 5831. 
és 5832. hr. sz. egész ingatlanra 3 Irt 50 kr, 5930. 
hr. sz. egész ingatlanra 50 kr, 5970. és 5971. hr sz. 
egész ingatlanra 5 frt, 6025. hr. sz. egész ingatlanra 5 
frt, 6259. hr. sz. egész ingatlanra 1 frt, 6450. hr. sz. 
egész ingatlanra 22 frt. 6584. hr. sz. egész ingatlanra 
50 kr, 6723. hr. sz. egész ingatlanra 20 frt, 6895 hr. 
sz. egész ingatlanra 12 frt, 7132. hr. sz. egesz ingatlanra 
27 frt, 7145. hr. sz. egész ingatlanra 25 frí. 7233. hr. 
sz. egész ingatlanra 2 frt, 7353. hr. sz. egész ingat­
lanra 50 kr, 7369. hr. sz. egész ingatlanra 3 Irt 50 kr. 
7559. hr. sz. egész ingatlanra 6 irt, 7580. hr. sz. egész 
ingatlanra 6 frt, 8290. hr. sz. egesz ingatlanra 7 irt 50 
kr, 8422. hr. sz. egész ingatlanra 6 írt,-8481 ]20. hr. sz, 
egész ing. 50 kr, 84 81150. hr. sz. egész ingatlanra 50 kr. 
8691. hr. sz. egész ingatlanra 50 kr, 9147. hr. sz. egész 
ingatlanra 18 frt, 9159. hr. sz. egesz ingatlanra 3”frt. 
9307. hr. sz. egész ingatlanra 9 frt, 9333. hr. sz. egesz 
ingatlanra 17 frt, 9351. hr. sz. egész ingatlanra 6° irt. 
9355. hr. sz. egész ingatlanra 32 frt, 9401. hr. sz. egesz 
ingatlanra 9 frt, 9582. hr. sz. egész ing. 2 frt 50 kr, 3717. 
hr. sz. egész ingatlanra 10 frt, 9752. hr. sz. egész ingat­
lanra 6 frt, 9913. hr. sz. egész ingatlanra 7 irt, 10010 
hr sz. egész ingatlanra 7 frt, 10128. hr. sz. egész in­
gatlanra 7 frt, 10190. hr. sz. egész ingatlanra 1 Irt. 
10463. hr. sz. egész ingatlanra 1 frt 50 kr, 10471, híz 
sz. egész ingatlanra 5 Irt, 10885. hr. sz. egész ingádat.r 1 
7 frt, 10918. hr. sz. egész ingatlanra 32 frt, 10963. hr. 
sz. 18 írt 50 kr, 11013. hr. sz. egész ingatlanra 10 frt, 
11033. hr. sz. egész ingatlanra 15 frt, 11087. hr. sz’ 
egész ingatlanra 7frtbau ezennel megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte és hogy a fetmebb meg­
jelölt^ ingatlanok az 1899. évi Julius hó io-iA napjai» 
délelőtt 9 órakor, ese leg a mennyiben aznap az árve­
rés befejezhető nem lenne, a köve i kezei nap d. e. 9 óra­
kor Bözöd községházánál megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási uron alól is eladalni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10 százalékút készpénzben, vagy az 1881.

je'zetl árfolyammal számított és az 
1881. évi november hu 1-én 3333. szám alatt kelt jgaz- 
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában küelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött k z, bez letenni, avaoy az 1881 
LA t.-ez 1/0 §-a értelműben a bánatpénznek a bíróságnál 
elóleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság.
Székely-Kereszluron, 1899. április 4-én.

"V eress,
_________ kir. aláíró.
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A helyi és vidéki m

építkező közönséget |
ez útim van szerencsém értesíteni,hogy min- v, 
denféle üvegezéseket a legjutányosabb árak gj 
melleit elvállalok. gj

A munkálatoknak pontos és fjf/ors |jj 
ki viteléről kezességet vállalok, valamint ar- já 
ról is kezeskedem, hogy a legközönségesebb ijj 
üvegtábláim is csehországi sima, fehér ti ve- új 
gek, (ehát a legkényesebb igényeknek is j| 
megfelelek. ü]

A nagyérdemű közönség szives meg- |v 
rendelését kérve, vagyok jjj

teljes tiszteiéi l el (Ü

Szenlpétery Gergely, |
Székel v-Udvarhelyt. fi

ín —7---------- ---------- --------------------------------- -— niI üzlethelyisége *! SzomMíalvi-ntczaban, a vasúi uj
melleti. uj

S3 SEH55E2335E35555S353 2H S3SE3*CSESBES 32 5ä

a

M Úszta természetes erdélyi és magyarországi 
|| termés, melyük vétel elöli hivatal»*»» 

jjSj vegyelcaiezve varrnak, csal*is
113! B r ii't T&T ff V -*,T f'i ~ ' 1 / ' Vfll ím éttltlNx> ILLA
||j jóhiril pinozéjében Szél ely-Udvarhelyt (Kos 

[äj suih-uleza) kapható a következő előnyös 
|gjj árakban:
ÍMi Lilerenkéni 32 krtól 1 frt 4-0 krig; 10 lile- 
FÉJ ven felül 28 kilói 1 frt 20 krig. — Nagyban 
ti a<.jú nélkül 56 liieren fcUil hektoliterenként 
|| 24 frltól 46 fi iig.

Ipj ■ Részletes árjegyzék és minta ingyen és bérmentve.
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kocsigyárló üzlete
nkely-Odvarhelyt, a vasúti állomással szemben.

Legdivatosabb kocsik gyorsé:
pontos elkészítése, ré:lek áta'.aki-
t ás a . kocsigyártó üzlet körébe
tartozó összes munkák legelöisyö-

"v sebb beszerzési forrása.> :------------------------ ---------------- —
Kot sík és szekerek állandó raktára.

Vidéki megrendelések olcsó árban i Hin­
ták ingyen és béimentvs.
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Magyar kölcsönös állatbiztosító társaság
mint szövetkezet

Budapest, VII. E r z s é b e t-k ö.r n t 27.
IJizlosilást .kát elfogad lovak és szarvasmarhák 

elhullása kövotkezlébon beállott káresetek megté­
ri lésére. Kártérítés igénye fennáll: ha közönséges 
és járványos betegségekben, vagy baleset folytán 
pu-ztul el az állat, továbbá lm a szövetkezet kény 
szervágást kényleien elrendelni.

A dijak pedig rendkívül mérsékeltek.
Az inlózet ólón állanak : báró Sztojanovits György, 

földbirbkos, elnölv. Báró Ambrózv Gyula, földbirtokos. Gróf 
Bethlen Balázs, cs. és kir. kamarás, országgv. képviselő, iöíd- 
birtokos. Dr Béldy László, orszúggy képviselő, földbirtokos. 
Cliernel György, cs. ós kir. kamarás, országgy. képviselő, 
földbirtokos. Báró Jósika Gábor. cs. ós kir. kamarás, orsz. 
Ivy viselő, földbirtokos. Gróf Kői niss Károly, főrendiházi tag, 
löldbirlokos. Báró N váry Béla. cs, ös kir. kamarás, földbirto­
kos. Gróf Bfi'iay Gedeon, fői ti birtokos. Dr Simay Aladár, a 
„Magyar agrár- és járadékbank r. t.“ gazdasági tanácsosa. Dr 
"1 elétleui Annin, ügyvéd. Tahv István, cs. és kir. kamarás, 
J'.-sl megyei gazdasági eg v cső Jet“ alelnőke, földbirtokos. Za- 
lcs'»i Jenő, földbirtokos Dr Pajor Ignácz, földbirtokos, int. 
igazgat'-', igazgatósági tagok. Felvilágosítással szívesen szolgál 
az iazgatéság és a vidéki ügynökségek.

Magyar Kölcsönös Állatbiztosító Társaság
mint szövetkezet.
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Riráfgr-tjí, Hfjpf!onv-p3f<i-Firnoílpf 11 
Xíiniment. Capsici comp.

Pzen hírneves háziszer elleatállt az idő megpvóbálásá- 
nak. mert már több trier 30 év óta meg! izható, fájda- 
lomcsiüapitó bedorzsölésként alkalmaztafik köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél ; az orvosok 
.tltal beciörzsöh'sekro is. mindig gyakrabban rendeltetik. A 
valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment 
elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi­
szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni.
40 kr., 70 kr. és 1 trr. üvegenként! árban majdnem minden 
gyógyszert; rhan készletben van; főraktár:
Török József gyógyszerésznél Budapesten. lie- 

1 vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
41 több kisebbértékü utánzat van forgalomban. Ki 

j nem akar megkárosodni, az minden egyes 
I üveget „Horgony“ védjegy és Eich tér ezégjogy-
I zés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. ________

Jj RICHTER FJD rs társa, cs.és kir. udvari száltifák. RDDDLSTiDT.

Kapható Székely-Udvarhelyt Nagysoiymosi Koncz 
Ármin gyegytárában.
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A ki divatos és jó férfi
ruhát készitteíni óhaji 

nézze meg szabójánál

KRAUSZ* * 
® o c* ADOLF

budapesti posztókereskedő
mintakönyvét.

ötszáz minta: Honi (zsolnai), a-ng-ol, 
franczia és Torrtniai szövetekben.
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Mindunütt dicsérik a hires I

MACtiLEiQ féle )

kecskeméti I 
arckenpcsöt.

m-1 y rövid hnüviuihir v.: tut 
un. c. i. szeplöt máj föl 
tot, himlÖhelyet, pör.-e- ; 
Késeket é< . : \ ci- ke>le- 
metler kiüt éseket bizto­
san elmulaszt. Az arc 
szép, fiatal kellemes 
«;de szint nyer tőle, a 

j.apbarnita; tol meg­
óvja Ain't: I. I,Ivftv:t már ' 
né hát y na múlva -/• - t

888888^81
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nietrgVlir m11
rév ma. csontfáj dalinak. : 
fájás és hátfájás ellen ;i 
Még alig volt esi t rvá lm 
S/.erek után a haj tuti-s/.v.s i 
Sok ezer elnyomorodott h 
teljes gyógyulását. Egv üv

*• o • 'dalmf. jgv köszve -y 

:y .s -.íVmos. sikertelenül im.-ztiali
, lx »nyíl itö hatása i:ti 11 t f volna
•l« g köszöni már ezen s/. rio ! 

ra haszuálati utasítással 50 kr
Kapha11 .

W caskrlßisagg fig
-Mátyás király1 című gyógyszertárában Kecskeméten 

és minden nagyobb vidéki gyógyszertárakban.

Főraktár Török József gyógyszertára Budapest.

Végeladás.
Van szerencsém a tiagvé rdemü kö­

zönség ludomásáva hozni, bogy a helyi 
piaczi főtéren két év óla fennálló és 
dúsan felszerelt üveg, porezellAn, 
kőerléiiy, tükör, kép, képke- 
rvä, litaapa, gyeviae: játék, ko­
sár, lírir, ezüst- és díszműáru, 
iiísszó korönd, gyermekkocsi, 
virágállvány- és iüszer-tlzle- 
Semet más vállalat miatt fel­
oszlatom hatóságilag engedélyezett

Végeladás Htján.

Tisztelettel

Dárszon Béla.
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Nyomatott a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt.
1899.


